
 

 

Naaibeschrijving Tuinman 
 
Wij raden aan om eerst het voorbeeld pak te bekijken bij de Musketier. Het voorbeeld pak hangt vanaf 
18 december klaar bij eetcafe de Musketier in de vergaderzaal beneden.  
 
Openingstijden Musketier: 
Maandag t/m woensdag gesloten  
Donderdag vanaf 19:00 uur 
Vrijdag en zaterdag vanaf 17:00 uur 
Zondag vanaf 14:00 uur 
 
LET OP! Het uiteindelijke resultaat vind je op de laatste pagina van deze naaibeschrijving. Bekijk altijd 
eerst de foto voordat je de stappen naait om verwarring te voorkomen! Bekijk vooraf ook welke 
gouden lint bij welk onderdeel hoort! Je hebt namelijk verschillende lengtes!! Succes met het 
naaien van het pak!  
 
Heb je hulp nodig bij het naaien van het pak? Wij zijn iedere maandag tot en met donderdag vanaf 
19:00 uur aanwezig in de loods en elke zaterdag. Om er zeker van te zijn dat een van ons aanwezig zal 
zijn, stuur ons dan vooraf even een berichtje. Ook kun je contact opnemen met ons voor eventuele 
vragen: Sanne Kuiper, 06-33248936; Baukje Johannink, 06-23035796; Roos Groenewold, 06-
11782602; Maud Groener, 06-51654204; Diede Wassink, 06-83390917 
 
Tijdens de optocht word je verzocht om zwarte schoenen te dragen. De tuinmannen moeten een 
zwarte coltrui dragen en een korte broek dragen.  
 
Mocht je nog garen en elastiek moeten kopen, deze zijn verkrijgbaar bij winkel ‘Stapeltje Geluk’ in 
Denekamp. Daar liggen ze in een setje klaar met korting.  
 
Waar je zelf voor moet zorgen: 

● Paarse naaigaren 
● Groene naaigaren 
● Gele naaigaren 
● Oranje naaigaren 
● Dik wit breed elastiek (taille tuinbroek) 
● Dun wit breed elastiek (Col, schoenhoezen)  



 

 

Onderdelen van het pak (tuinmannen): 
Onderdelen shirt:  
1. 1x voorpand groen velours shirt 
2. 1x achterpand groen velours shirt 
3. 2x mouwen groen velours 
4. 2x collen groen velours 
5. 1x kraag geel kant 
6. 1x kraag paars satijn 
 
Onderdelen tuinbroek:  
7. 2x voorpand broek oranje terlenka 
8. 2x achterpand broek oranje terlenka 
9. 2x kontzakken paars satijn 
10. 2x kontzakken goud lint 
11. 2x kontzak vlap onderlaag paars satijn 
12. 2x kontzak vlap bovenlaag geel kant 
13. 2x kontzak vlap goud lint 
14. 1x borstzak paars satijn 
15. 1x borstzak goud lint 
16. 1x borstzak bloemetjes lint  
17. 2x gouden bretels 
18. 2x broekpijpen paars satijn 
19. 2x broekpijpen paars lint  

 
Onderdelen schoenhoezen en handschoenen:  
20. 8x schoenhoezen geel imitatieleer  
21. 8x schoenhoezen fiberfill 
22. 1x paar gele handschoenen 
23. 2x handschoenen bloemetjes lint  

 

 
 

Zie hierboven alle onderdelen genummerd volgens de lijst hierboven! 
  



 

 

Tuinman - shirt en col 
Naai dit met groene en gele garen. 
 
Wat heb je nodig? 

1. 1x voorpand groen velours shirt 
2. 1x achterpand groen velours shirt 
3. 2x mouwen groen velours 
4. 2x collen groen velours 
5. 1x kraag geel kant 
6. 1x kraag paars satijn 

 
Naaien 
Stap 1: Naaien shirt met groene garen 

1. Pak het voor- en achterpand van het shirt. Leg de panden van het shirt met de glanzende 
kanten van de stof op elkaar. 

2. Speld de schoudernaden vast (zie figuur 1). De schoudernaden moeten van het begin tot het 
eind aan beide schoudernaden netjes op elkaar liggen. Naai de schoudernaden van het shirt aan 
elkaar met groene garen. 

 
Figuur 1 

3. We gaan nu de mouw en het shirt aan elkaar naaien. Klap het shirt open met de glimmende 
kant naar boven. Pak de mouw en vouw de mouw dubbel over de lengte, met de glimmende 
kant op elkaar. Plaats een speld in het midden van de ronde kant van de mouw en vouw weer 
open (dit doe je om het midden te bepalen). Leg dit punt van de bovenmouw op de 
schoudernaad van het shirt (punt A in figuur 2). Aansluitend moeten de hoek van de mouw en 
de hoek van de voor- en achterpand op elkaar liggen (punt B en C in figuur 2). 

 
Figuur 2 



 

 

4. Naai de mouw aan het shirt van punt C naar punt A en B. Doe dit aan beide kanten van het shirt 
om de mouwen aan het shirt te bevestigen. 

5. Leg de voor- en achterpand netjes met glimmende kanten op elkaar. Naai vanaf het armgat (A), 
naar de oksel (B) tot het onderkant van het shirt (C) de zijnaden in één keer vast. Doe dit aan 
beide kanten van het shirt (volg de lijnen in figuur 3). 

 
Figuur 3 

6. Zoom de mouwen een centimeter om aan beide kanten (zie figuur 4). 

 
Figuur 4 

Stap 2: kraag met gele garen 
7. Pak de gele kraag. Leg de gele kanten kraag voor je neer. Zorg dat de glimmende kant van de 

stof naar beneden ligt.  
8. Pak nu de paarse kraag en leg die bovenop de gele kraag. Ook hier moet de glimmende kant 

naar beneden liggen. Zorg dat de punten van beide kragen netjes op elkaar liggen. 
9. Kijk naar de onderkant van de kraag (dat zijn de punten). Speld deze onderkant 1 centimeter 

om (zie figuur 5). Let op! Zorg dat de hoeken van de kraag netjes in de punt komen. Knip 
eventueel de stof in, om de rondingen netjes te krijgen.  

 
Figuur 5 

10. Naai de onderkant van de kraag vast met gele garen. Let op! De gele stof kan een beetje 
verschuiven als je naait, doe dit dus voorzichtig! 



 

 

11. Leg de kraag weer voor je neer met de glimmende kant naar de tafel en zodat de punt van de 
kraag naar beneden wijst (zie figuur 5).  

12. Speld nu de bovenkant van de kraag aan elkaar. Dit hoeft niet omgezoomd te worden, want dit 
wordt later aan de binnenkant van het shirt weggewerkt (zie figuur 5). 

13. We gaan nu de kraag rond maken, zodat het om de hals past. Leg de goede kanten op elkaar en 
naai de korte zijdes van de kraag aan elkaar vast (zie figuur 6). Je kraag is klaar. 

 
Figuur 6 

 
Stap 3: Kraag aan shirt vastmaken met gele garen 

14. Pak het shirt wat je net genaaid hebt. Vouw het shirt dubbel zodat je het midden van de 
voorkant pakt. Zet daar een speldje in (zie figuur 7).  

 
Figuur 7 

15. Leg het shirt voor je neer, met de glimmende kant naar boven. Zorg dat het shirt met het 
voorpand naar je toe ligt (zie figuur 7). 

16. Pak de kraag. Leg het middelste punt van de kraag precies op het speldje dat je net in het 
midden van het shirt hebt gezet (zie figuur 8). Vouw de rand van de kraag 1 centimeter naar 
binnen. Speld de kraag vast zodat het helemaal rondom de hals vast zit. Naai de omgevouwen 
centimeter direct langs de bovenkant van de hals vast en ook 1 centimeter naar onderen. Je 
hebt dus twee naailijnen aan de binnenkant op ongeveer een centimeter afstand genaaid, zodat 
het hele omgevouwen stof goed bevestigd is. 

 
Figuur 8 



 

 

17. Nu de kraag is bevestigd aan het shirt, moeten we ervoor zorgen dat de onderkant van de kraag 
niet verschuift. Speld daarom de onderkant van de kraag strak aan het shirt en naai dit vast (zie 
de pijlen in figuur 9). Zorg dat je dicht bij de onderrand naait zodat de stof niet gaat rafelen.  

 
Figuur 9 

 
Stap 4: Col maken met groene garen  

18. Leg de twee onderdelen van de col met de glimmende kanten op elkaar. Naai met groene garen, 
de schouders en de hals op elkaar vast (zie figuur 10). 

 
Figuur 10 

19. Pak een klein stukje dun elastiek en naai het uiteinde van het elastiek aan een punt van de 
voorkant van de col vast. Doe dit ook aan het uiteinde van een punt van de achterkant (zie 
cirkels in figuur 10). Dit zorgt ervoor dat het strak om de borst zit en het niet beweegt onder 
het shirt.  

20. Als laatste stap zoom je de bovenkant van de col 1 centimeter om en naai je hem vast (zie foto 
11). 

 
Figuur 11 

Je shirt en col zijn helemaal klaar :) 
 
TIP! Hang het shirt op, om te voorkomen dat de stof gaat kreukelen, vlekken krijgt of dat het ergens 
aan blijft plakken. 



 

 

Tuinman - tuinbroek   
Naai dit met oranje, paarse en gele garen.  
 
Wat heb je nodig? 

7. 2x voorpand broek oranje terlenka 
8. 2x achterpand broek oranje terlenka 
9. 2x kontzakken paars satijn 
10. 2x kontzakken goud lint 
11. 2x kontzak vlap onderlaag 
12. 2x kontzak vlap bovenlaag 
13. 2x kontzak vlap goud lint 
14. 1x borstzak paars satijn 
15. 1x borstzak goud lint 
16. 1x borstzak bloemetjes lint  
17. 2x gouden bretels 
18. 2x broekpijpen paar satijn 
19. 2x broekpijpen paars lint  
20. Breed elastiek 

 
Naaien 
We beginnen eerst met het voorbereiden van alle losse onderdelen. 
 
Stap 1: maak de broekzakken met gele garen 

1. Pak de paarse flap van de kontzak. Leg dit met de glimmende kant naar boven.  
2. Leg de gele flap erop, ook met de glimmende kant naar boven (zie figuur 12).  

 
Figuur 12 

3. Zet de zijkanten vast met spelden. Naai langs langs alle randen (zie figuur 13). Let op: De gele 
kant kan een beetje schuiven met naaien, naai dus voorzichtig! 

 
Figuur 13 



 

 

4. Doe dit ook bij de andere flap.  
5. Pak het gouden lint van de flap. Naai dit met gele garen rondom de flap (zie figuur 14).  

 
Figuur 14 

6. Pak nu de paarse kontzak met de glimmende kant naar boven. Leg de flap met de goede kant 
naar boven, boven op de paarse kontzak. Zet vast met spelden en naai langs alle randen (zie 
figuur 15). 

 
Figuur 15 

7. Op de paarse stof van de kontzak willen we de zijkanten bedekken met goud lint. Pak nu goud 
lint en naai langs de paarse randen van de kontzak (zie figuur 16). Herhaal alles voor de andere 
kontzak. 

 
Figuur 16 

  



 

 

Stap 2: maak de borstzak met gele garen 
8. Pak de paarse borstzak, deze is groter dan de kontzak. Leg de paarse borstzak met de 

glimmende kant naar boven voor je neer. Pak het gouden lint dat bij de borstzak hoort (57cm). 
Knip het gouden lint in de juiste lengtes. Let op: bedek alle randen, behalve de bovenkant! 
Speld alle gouden lint vast op de borstzak (zie figuur 17) Naai het gouden lint met gele garen 
vast.  

 
Figuur 17 

9. We gaan de bovenkant van de borstzak omzomen. Pak de borstzak en leg de glimmende kant 
naar beneden. Vouw de bovenkant een 0,5 centimeter naar binnen. Zet het vast met spelden, 
zodat het niet loslaat (zie figuur 18). Naai dit langs de rand vast. 

 
Figuur 18 

10. Pak het bloemenlint. Let op: pak het lint met de juiste lengte. Speld dit bovenaan de borstzak 
vast aan de goede kant (zie figuur 19). Naai bij elk bloemetje een steekje in het midden vast. 



 

 

 
Figuur 19 

We gaan nu alle losse onderdelen en de broek aan elkaar maken. 
 
Stap 3: naai de broek in elkaar met oranje garen 

11. Leg de twee achterpanden met de goede kanten op elkaar. De doffe kant ligt naar boven. Let 
op: de goede kant bevat dus geen penstrepen! 

12. Speld de bovenkant van de broek vast tot aan de punt van de kont (zie figuur 20). Naai dit met 
oranje garen. LET OP: naai dit dus niet helemaal tot onderaan! 

 
Figuur 20 

13. Leg de twee voorpanden met de goede kanten op elkaar. De doffe kant ligt naar boven. Let op: 
de goede kant bevat dus geen penstrepen! 

14. Speld de bovenkant van de broek vast tot aan de punt van de kont (zie figuur 21). Naai dit met 
oranje garen aan elkaar vast. LET OP: naai dit dus niet helemaal tot onderaan! 



 

 

 
Figuur 21 

 
Stap 4: Achterzakken erop naaien met gele garen 

15. Pak het achterpand en de twee genaaide kontzakken. Speld de kontzakken bovenaan in het 
midden op kont hoogte op de broek (zie figuur 22). Naai dit vast met gele garen! Doe dit aan 
beide kanten, dus op zowel de linker kant als op de rechterkant (zie de twee blauwe pijlen in 
figuur 22).   

 
Figuur 22 

Stap 5: Borstzak erop naaien met gele garen 
16. Leg het voorpand met de mooie kant naar boven op tafel. Pak de borstzak die je al hebt 

genaaid. Speld de borstzak vast in het midden, 15 centimeter vanaf de bovenkant (zie figuur 
23). Zorg dat deze in het midden ligt. Naai de borstzak vast met gele garen, over het gouden 
lint. Let op: de bovenkant van de borstzak moet open blijven!!!!! 



 

 

 
Figuur 23 

Stap 6: Binnenkant van de pijpen naaien met oranje garen. 
17. Naai dit met oranje garen. 
18. Leg het voor- en achterpand met de goede kanten op elkaar. Speld vanaf het kruis naar 

beneden langs de binnenkant van de pijpen (zie foto 24). Naai vast met oranje garen. 

 
Figuur 24 

Stap 7: Paarse broekpijpen vastmaken als manchet aan de binnenkant met paarse garen. 
19. Leg de broek op tafel. Zorg dat de goede kant van de voorpand naar de tafel gericht is en het 

achterpand met de goede kant naar je toe ligt (zie figuur 25).  

 
Figuur 25 

20. Kijk of de pijpen even lang zijn. Zo niet, knip ze dan recht (zie figuur 26).  



 

 

 
Figuur 26 

21. Klap één broekspijp open. Zorg dat de goede kant naar beneden ligt en je dus de binnenkant 
van de broek voor je hebt liggen.  

22. Leg de paarse stof met de glimmende kant naar boven in de breedte aan de onderkant van de 
opengevouwen broekspijp (zie figuur 27). Zorg dat de onderste punten met elkaar 
overeenkomen. Speld vast en naai dit langs alle randen van de paarse stof met paarse garen.  

 à met de binnenkant naar boven. 
Figuur 27 

23. Doe dit ook bij de andere broekspijp. 
24. Draai nu de broek om, zodat het goede pand naar boven ligt.  
25. Krul de paarse rand twee keer naar binnen om (zie figuur 28).  



 

 

 à met de goede kant naar boven.  
Figuur 28 

26. Naai langs de bovenkant en de zijkanten van de broekpijp met paarse garen (zie figuur 28). Let 
op: zorg dat alle lagen stof goed meegevouwen is en meenaaid.  

27. Leg de broekspijp weer voor je open neer, met de omgevouwen paarse glimstof naar boven.  
28. Pak nu het paarse glitterlint en speld dit strak langs de paarse bovenrand (zie figuur 29). Naai 

dit vast, precies op de scheiding van de paarse en oranje stof. Zorg dat je alle lagen meeneemt.  

 
Figuur 29 

  



 

 

Stap 8: Elastiek in de taille met oranje garen.  
29. Voordat we de elastiek erin naaien gaan we eerst één zijkant van de broek dicht naaien.  
30. Leg het voor- en achterpand met de goede kanten op elkaar.  
31. Naai één zijkant dicht met oranje garen (zie figuur 30). Let op: laat één kant open voor de 

volgende stap.  

 
Figuur 30 

32. Leg het voor- en achterpand open op tafel met de goede kant naar beneden. We gaan nu 
elastiek, op de rek, in de taille maken. Het is belangrijk dat je in 1 rechte lijn naait. Om dit te 
realiseren gaan we een hulplijn tekenen met een lichte pen. Let op: geen stift, dit drukt 
namelijk door!!  

33. Teken een lichte verticale lijn vanaf 5 centimeter vanaf de bovenhoeken van de broek (zie de lijn 
boven het elastiek in figuur 31).  

 
Figuur 31 



 

 

34. Meet het brede elastiek om je middel. Zorg dat er iets rek in zit zodat het straks goed blijft 
zitten. 

35. Het is belangrijk dat het elastiek straks netjes op de broek zit. Daarom spelden we het op drie 
plekken vast, zodat het niet scheeft komt en je niet uitkomt met het elastiek. 

36. Vouw het elastiek dubbel. Zo weet je waar het midden is. Leg dit midden op het midden van de 
lijn die je hebt getekend, precies op de naad van de broek (zie figuur 32).  

 
Figuur 32 

37. Pak één uiteinde van het elastiek en speld dit vast aan het einde van de lijn. Doe hetzelfde aan 
de andere kant (zie figuur 33). Let op: Het elastiek is korter dan de lijn, dat klopt! Om het 
makkelijker te maken, spelden we ook de helft van beide kanten vast op de middennaad van 
het voor- en achterpand.  

 
Figuur 33 

38. Naai het elastiek in één lijn op de rek met oranje garen. Het is belangrijk dat je trekt tijdens het 
naaien aan het elastiek. Let op: gebruik een zigzagsteek, geen rechte steek!! (zie figuur 34 voor 
het resultaat). TIP: Vraag om hulp zodat het elastiek gespannen wordt gehouden tijdens het 
naaien, dit kan namelijk best lastig zijn.  



 

 

 
Figuur 34 

Stap 9: broek afronden met oranje garen. 
39. We gaan de zijkanten van de broek netjes afwerken. Zoom de bovenkant van de zijkanten een 

0,5 centimeter om en naai vast (zie figuur 35). Let op: zet de machine op een brede steek zodat 
het niet rafelt.  

 
Figuur 35 

40. We gaan de broek dichtmaken. Leg de voor- en achterpand met de goede kanten op elkaar. Naai 
de kant die nog niet dichtgenaaid is ook dicht (zie figuur 36).  

 
Figuur 36 

41. Kijk alles nog eens na. Zijn alle randjes netjes?  



 

 

42. Pak de gouden pailletten banden. Deze gaan we als bretels aan de broek vastmaken. Speld deze 
op de voor- en achterpand in de linkerhoek. Doe dit ook bij de rechterkant (zie figuur 37). Zorg 
ervoor dat de elastiek op maat wordt geknipt. Naai deze aan de binnenkant van de broek vast.  

 
Figuur 37 

Je tuinbroek is helemaal klaar. 
  



 

 

Tuinman - schoenhoezen en handschoenen 
Naai dit met gele garen  
 
Wat heb je nodig? 

21. 8x schoenhoezen geel imitatieleer  
22. 8x schoenhoezen fiberfill 
23. 1x paar gele handschoenen 
24. 2x handschoenen bloemetjes lint 

 
Naaien 
 
Stap 1: schoenhoezen met gele garen 

1. Leg de schoenhoes in de volgende volgorde neer: 1. Vulling. 2. imitatieleer met de goede kant 
naar je toe. 3. imitatieleer met de goede kant naar beneden. 4. vulling (zie figuur 38). 

 
Figuur 38 

2. Speld de voorkanten aan elkaar vast en naai dit aan elkaar (zie figuur 39).  

 
Figuur 39 



 

 

3. Speld van de onderkant van de schoenhoes 0,5 cm naar binnen en naai dit vast (zie figuur 40). 

 
Figuur 40 

4. We gaan nu een tunnel erin maken. Speld de bovenkant 1 cm naar binnen en naai dit (zie figuur 
41). Hier komt later elastiek doorheen.  

 
Figuur 41 

5. We gaan nu vier stukjes aan de onderkant van de schoenhoes verdelen, zodat de stof op zijn 
plek blijft tijdens het lopen. Pas de breedte van de elastiek aan op de zwarte schoenen die je 
gaat dragen tijdens de optocht (zie figuur 42).  

 
Figuur 42 

6. Speld de achterkant van de schoenhoes vast (zie figuur 43). Let op! Laat de boord open en naai 
dit aan elkaar.  



 

 

 
Figuur 43 

7. Doe nu het dunne elastiek van 6mm erdoorheen met een veiligheidsspeld.  
8. Maak een knoop in het elastiek of naai de uiteinden van het elastiek aan elkaar en stop het in 

de boord. 
9. Je schoenhoes is klaar. Let op: voordat je de schoenhoes aan doet, moet je eerst je schoen uit 

doen. Dan de schoenhoes aan en dan de schoen weer aan.  
 
Stap 2: handschoenen met gele garen 

10. Pak de gele handschoenen en het bloemenlint (30 cm lang). 
11. Leg het bloemenlint bovenaan op de handschoen en speld dit vast (zie figuur 44). 

 
Figuur 44 

12. Naai de bloemen met gele garen vast aan de handschoen. 
13. Doe dit hetzelfde bij de andere handschoen.  
 

Je schoenhoezen en handschoenen zijn helemaal klaar 
 
 
  



 

 

Dan ben je nu aan het einde gekomen van de naaibeschrijving en heb je een prachtig tuinman 
pak gemaakt! TOPPER!!!  
 

Zie de foto voor het eindresultaat. 
 

 
 
Let op! Op zaterdag en zondag vóór de optocht ontvangen jullie bij de Musketier de foam bloemen die 
op het tuinpak worden bevestigd. Deze krijgen jullie dus later, net als de hoeden en accessoires over de 
schoenhoezen. 
 
 


